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σουν αν διακόψουν πρόωρα το συμβόλαιο. 
 Θα είναι διαθέσιμο κάποιο εργαλείο επαλή-

θευσης και σύγκρισης τιμών; 
Στους λογαριασμούς ρεύματος (ηλεκτρονι-
κούς και έντυπους) και στα άλλα μηνύματα 
και e-mails που θα αποστέλλουν οι προμηθευ-
τές στους καταναλωτές, θα υπάρχει πλέον και 
ο κωδικός QR (θα σκανάρεται και θα διαβά-
ζεται μέσω έξυπνου κινητού), καθώς και link 
που θα παραπέμπουν στον ιστότοπο δημο-
σίευσης του εργαλείου σύγκρισης τιμών της 
Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας 
και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ). Εκεί, οι καταναλωτές θα 
μπορούν να ενημερώνονται, κάθε μήνα, για 
την τιμή του ειδικού κοινού τιμολογίου του 
προμηθευτή τους και να τη συγκρίνουν με 
το σύνολο των προσφερόμενων τιμολογίων.
 Γιατί έχουμε τόσο πολλά τιμολόγια ηλε-

κτρικού ρεύματος;
Οι προμηθευτές έχουν το δικαίωμα να έχουν 
όσα τιμολόγια θέλουν, με βάση τον ευρω-
παϊκό κανονισμό. Επίσης, η φύση του συ-
στήματος αγορών ηλεκτρικής ενέργειας που 
εφαρμόζει η Ευρωπαϊκή Ενωση είναι σύνθε-
τη. Υπάρχει μια αγορά χονδρικής στην οποία 
η τιμή είναι κυμαινόμενη, δηλαδή αλλάζει 
διαρκώς ανά ημέρα και ώρα. Υπάρχουν οι 
πάροχοι λιανικής, που αγοράζουν στη χον-
δρική και πωλούν στη λιανική, με πολλές δι-

αφορετικές εμπορικές πολιτικές. Επιπλέον, 
οι ανάγκες και οι επιθυμίες των καταναλω-
τών είναι πολύ διαφορετικές, ανάλογα με το 
προφίλ κάθε καταναλωτή (νοικοκυριό, επι-
χείρηση, ενεργοβόροι καταναλωτές κ.λπ.). 
 Δεν είναι πολύ «μπερδεμένο» αυτό το σύ-

στημα;
Ναι, το ευρωπαϊκό σύστημα ενέργειας είναι 
πολυσύνθετο και ο καταναλωτής είναι λογι-
κό να μην έχει τον χρόνο και τη διάθεση να 
ασχολείται διαρκώς με το ποιον πάροχο θα 
επιλέξει. Γι’ αυτό και εισάγεται το πράσινο τι-
μολόγιο, για το οποίο γνωρίζει αυτά που τον 
ενδιαφέρουν. Πρώτον, ποια είναι η τιμή τον 
επόμενο μήνα και, δεύτερον, ποιος θα είναι 
ο πιο φθηνός πάροχος τον επόμενο μήνα.
 Θα συνεχιστούν οι επιδοτήσεις στο κοινω-

νικό τιμολόγιο;
Ναι, το 2024 θα συνεχιστούν οι στοχευμένες 
επιδοτήσεις στους λογαριασμούς ηλεκτρι-
κής ενέργειας των δικαιούχων του Κοινωνι-
κού Οικιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ). Μάλιστα, 
το κοινωνικό τιμολόγιο ΚΟΤ Γ αφορά πολύτε-
κνους και σε αυτό το πλαίσιο προβλέπονται 
διευρυμένα εισοδηματικά κριτήρια ένταξης, 
ενώ δεν θα λαμβάνονται υπόψη περιουσια-
κά κριτήρια. Οι δικαιούχοι θα εντάσσονται 
στο ΚΟΤ Γ μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρ-
μας ΗΔΙΚΑ, υποβάλλοντας σχετική αίτηση.

του πράσινου τιμολογίου που θεσπίζεται 
από την πολιτεία; 

Στο πράσινο τιμολόγιο θα μεταπίπτουν αυ-
τομάτως όσοι καταναλωτές δεν επιλέξουν 
κάποιο συγκεκριμένο τιμολόγιο. Σημειώ-
νεται ότι πάνω από 1 εκατομμύριο υπο-
λογίζονται οι παροχές στις οποίες οι κατα-
ναλωτές δεν έχουν επιλέξει τιμολόγιο στη 
ΔΕΗ και παραμένουν συνεχώς σε ένα τι-
μολόγιο το οποίο ουσιαστικά δεν γνωρί-
ζουν. Το ειδικό κοινό τιμολόγιο με πράσινη 
σήμανση παρέχει το πλεονέκτημα στους 
καταναλωτές να γνωρίζουν εκ των προτέ-
ρων, την πρώτη ημέρα του μήνα κατανά-
λωσης, την τιμή χρέωσης του μήνα. Ο κα-
ταναλωτής θα έχει τη δυνατότητα να αξι-
ολογεί σε μηνιαία βάση τις χρεώσεις του 
τιμολογίου του και να τις συγκρίνει με ευ-
χέρεια, ιδίως με τα κοινά τιμολόγια που θα 
προσφέρονται στην αγορά. Η διαφάνεια 
και η ευκολία της σύγκρισης θα ενισχύο-
νται από το γεγονός ότι η ΡΑΑΕΥ θα δημο-
σιεύει κάθε μήνα στην ιστοσελίδα της τις 
χρεώσεις προμήθειας, οι οποίες θα εφαρ-
μόζονται στο ειδικό κοινό τιμολόγιο. Στο 
πράσινο τιμολόγιο, οι καταναλωτές θα πα-
ρακολουθούν ποιος είναι ο φθηνότερος 
πάροχος κάθε μήνα και, αν δεν είναι ευ-
χαριστημένοι, μετά από κάποιους μήνες 
μπορούν να αλλάξουν πάροχο. Είναι λογι-
κό ο καταναλωτής να μην μπαίνει στη δια-
δικασία να αλλάξει πάροχο για διαφορές 
1-2 ευρώ τον μήνα. Επίσης, αν διαπιστώ-
σει πως κάποιος είναι συστηματικά ακρι-
βός, τον αφήνει και πάει σε κάποιον που 
είναι συστηματικά πιο φθηνός. 
  Στο πράσινο τιμολόγιο, η τιμή μέσα στον 

μήνα θα αλλάζει;
Οχι, ο καταναλωτής θα βλέπει μία τιμή κά-
θε πρώτη του μήνα, η οποία θα είναι «κλει-
δωμένη» για όλη τη διάρκεια του μήνα. 
  Τα τέσσερα διαφορετικά είδη τιμολογί-

ων αφορούν μόνο τα νοικοκυριά;
Οχι, αφορούν τόσο νοικοκυριά όσο και επι-
χειρήσεις.
  Γιατί να επιλέξω τιμολόγιο και να μη μεί-

νω στο ειδικό τιμολόγιο;
Το σύνολο των καταναλωτών θα μεταπέσει, 
αυτομάτως, στο ειδικό τιμολόγιο την 1η Ια-
νουαρίου 2024, εκτός των καταναλωτών 
που θα επιλέξουν διαφορετικό τιμολόγιο. 
Η κατηγορία του ειδικού κοινού τιμολογί-
ου με πράσινη σήμανση αναμένεται ότι θα 
έχει ανταγωνιστικές τιμές, με τις προσφορές 
των προμηθευτών να είναι άμεσα συγκρίσι-
μες. Σε κάθε περίπτωση, ο καταναλωτής έχει 
τη δυνατότητα οποτεδήποτε το επιθυμεί να 
επιλέξει οποιοδήποτε προσφερόμενο τιμο-
λόγιο, υπογράφοντας νέα σύμβαση με τον 
προμηθευτή της επιλογής του.
 Πώς θα αποτυπώνεται η χρέωση προμή-

θειας στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας του ειδικού κοινού τιμολογίου;

Στους λογαριασμούς κατανάλωσης που 
αφορούν το ειδικό κοινό τιμολόγιο οι προ-
μηθευτές υποχρεούνται να αποτυπώνουν 
ενιαία την τελική τιμή προμήθειας ανά μή-
να τιμολόγησης.
 Μέχρι πότε θα εφαρμόζεται το ειδικό κοι-

νό τιμολόγιο;
Οι προμηθευτές έχουν την υποχρέωση δια-
τήρησης του ειδικού κοινού τιμολογίου του-
λάχιστον μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου του 2024. 
Η παραμονή των καταναλωτών σε αυτό το 
τιμολόγιο θα είναι δυνατή έως τότε, εφόσον 
δεν έχουν επιλέξει άλλο προϊόν προμήθειας 
της επιλογής τους. Οι καταναλωτές θα έχουν 
τη δυνατότητα να επιλέξουν το ειδικό κοινό 
τιμολόγιο και μετά την 1η Ιανουαρίου του 
2025, καθώς θα μπορεί να προσφέρεται και 
στη συνέχεια από όλους τους προμηθευτές.
 Μπορώ να αλλάξω άμεσα και χωρίς κυρώ-

σεις τιμολόγιο ή προμηθευτή; 
Οι καταναλωτές μπορούν να αλλάζουν ακό-
μη και κάθε μήνα προμηθευτή χωρίς να έ-
χουν ρήτρα πρόωρης αποχώρησης, με εξαί-
ρεση όσους επιλέξουν το μπλε τιμολόγιο. Ου-
σιαστικά το μειονέκτημα στα μπλε τιμολόγια 
είναι ότι έχουν ρήτρα πρόωρης αποχώρη-
σης. Για παράδειγμα, όσον αφορά μια συ-
γκεκριμένη εταιρεία, αν κάποιος αποχωρή-
σει τον πρώτο μήνα θα πρέπει να πληρώσει 
100 ευρώ, ενώ, αν διακόψει το συμβόλαιο 
μεταξύ έβδομου και ένατου μήνα θα πληρώ-
σει 30 ευρώ. Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει 
οι καταναλωτές να ρωτούν, πριν επιλέξουν 
το μπλε τιμολόγιο, πόσα χρήματα θα πληρώ-


